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MĂNĂSTIREA PLUMBUITA

Dr. Anca Badea

Abstract: The monastery known as Plumbuita – that is the Lead-covered one – name 
under which it became known during the first years of the 17th century, is set on the left 
side of the Colentina highway, on a sort of a half-island surrounded by the waters of the 
lake bearing the same name. The Plumbuita monastery is an architectural complex resulting 
from its evolution throughout the years, as a consequence of renewals and completions made 
during the times of a series of founding rulers.
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Mănăstirea ale cărei ziduri aveau să fie recunoscute sub numele Plumbuita, 
adică ,,cea acoperită cu tablă de plumb”, denumire sub care începe să fie pomenită 
începând cu primii ani ai secolului al XVII-lea, este aşezată în stânga şoselei Colentina 
pe un fel de peninsulă înconjurată de apele lacului cu acelaşi nume. Mănăstirea 
Plumbuita este un ansamblu arhitectural complex rezultat al evoluţiei sale de-a 
lungul vremii ca urmare a înnoirilor şi întregirilor făcute de un şir de domni-ctitori.

Petru cel Tânăr, domn al Ţării Româneşti între anii 1559 şi 1568, a ridicat o 
mănăstire în imediata vecinătate a lacului Colentina. Însă din cauze încă neelucidate, 
la scurt timp după prima sa zidire, lăcaşul de cult a fost refăcut de către succesorul 
acestuia la cârma ţării, Alexandru al II-lea Mircea (1568-1577). Lucrările au fost 
reluate şi continuate de către domnul Mihnea al II-lea Turcitul (1577-1583 și 1585-
1591) care la 21 octombrie 1585 o va închina lavrei Xeropotam de la Muntele Athos. 
„Pentru aceia, domnia mea şi maica domnii mele doamna Ecaterina am cugetat cu 
bună vrere de am dat şi am ados mănăstirea de la Podul Colintinii, sfintei mănăstirii 
Xeropotam” (D.I.R., 1952, B., veac XVI, vol. V, 213). „Din frunte ca din resărit, 
apar străluciţii Bucuresci, auriţi … în loc de nas, ei au Plumbuita, renumitul metoh 
al Xeropotamului” (Ionnescu-Gion, 2003, 82) şi întăreşte mănăstirii de la Colentina 
moşia Tâmbureşti, aflată în judeţul Ialomiţa, la care adaugă 15 prăvălii în Bucureşti, 
baia cea mare din oraș şi o vie în Dealul Văcăreştilor. În toamna anului 1595 vestitul 
conducător de oşti Sinan Paşa este forţat de către Mihai Viteazul să părăsească 
Bucureştii şi în aceste împrejurări incendiază mănăstirile Sfânta Troiţă (Radu Vodă) 
şi cea de la marginea oraşului, Plumbuita, care va fi reparată de către Radu Mihnea 
în scurta sa domnie (septembrie 1601-martie 1602).

Prima tiparniţă bucureşteană a fost înfiinţată la mănăstirea Plumbuita în jurul 
anului 1573 şi prima carte apărută în anul 1582 a fost Tetraevangheliarul slavon de a 
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cărui îngrijire tipografică s-a preocupat Lavrentie (Demeny, 1972, 124).
În Bucureștii primei jumătăți a secolului al XVII-lea s-a înregistrat o puternică 

dezvoltare confirmată și printr-un număr mare de construcții edificate, după cum 
vine să întărească afirmațiile cronicarului Radu Popescu - ,,Până la acest domn 
puține ziduri au făcut domnii cei mai dănainte; iar Matei Vodă a înfrumusețat țara 
cu tot felul de ziduri, mănăstiri, biserici, case domnești, care se pomenescu și până 
astăzi” (Popescu, 1961, 354).

Matei Basarab a hotărât pentru eficientizarea apărării Capitalei ridicarea unui 
loc fortificat mai aproape de oraş pe traseul vechiului drum comercial ce mergea 
spre Buzău şi mai departe spre Moldova. Plumbuita se afla amplasată în afara 
Bucureştiului pe o terasă înaltă înconjurată de lacurile Tei şi Fundeni (Moisescu, 
2002, I, 75). Noile condiții politico-economice-culturale existente în Muntenia în 
prima jumătate a secolului al XVII-lea au permis renunțarea treptat la reproducerea 
mecanică a modelelor trecutului și s-au căutat noi mijloace de exprimare tehnică și 
artistică, mai ales în concordanță cu profundele schimbări în mentalitatea vremii în 
plan spiritual.

Un eveniment deosebit s-a petrecut în 20-21 octombrie 1632, când oştile 
tătăreşti, venite în sprijinul lui Radu Iliaş având cu ei şi un detaşament trimis de 
domnul Moldovei Alexandru Iliaş, s-au înfruntat în apropierea lăcașului monastic 
cu pribegii munteni în fruntea cărora se afla vel-aga Matei din Brâncoveni care a 
și obţinut victoria (Popescu, 1984, II, 119). Nu se cunoaşte starea în care se afla 
mănăstirea însă Matei Vodă, spre a marca victoria repurtată asupra lui Radu, 
reclădeşte în anul 1647 sfântul lăcaş din temelii, adăugându-i şi o casă domnească 
(I.N.M.I., Fond D.M.I., dosar 2.284/1984, f. 1).

Mănăstirea Plumbuita a fost o mănăstire bogată căreia domnul i-a acordat 
proprietăţi dar şi scutiri. Hrisovul emis de către Radu Mihnea vv. ce poartă data 
de 18 noiembrie 1614 menționează următoarele: „Şi iar să fie sfintei mănăstiri a 
domniei mele de la Colentina, nişte prăvălii în oraş în Bucureşti, care prăvălii să 
cheamă ale lui Duzen, 4 prăvălii cu pivniţă şi cu lumânăria … baia cea mare din 
Bucureşti care au fost făcută aciastă bae de răposatul moşul domnii mele Alexandru 
Voievod” (D.I.R., 1951, B., XVII/II, 334-335). La rândul său, domnul Matei Basarab 
prin înaltul act domnesc din 1634 august 1 acorda sfintei mănăstiri scutiri de plata 
diverselor dări pentru rumânaşii locașului monastic de la Colentina (S.A.N.I.C., 
Fond M-rea Plumbuita, pachet XVI/5). „Derept aceia şi voi, deregătorilor şi voi, 
toate slugile domnii mele, carii veţi fi într-acest judeţul Elhovului, în vreme ce veţi 
vedea ceastă carte a domni mele iar voi încă să căutaţi să vă feriţi şi în pace să-i 
lăsaţi, nimică să nu-i învăluiţi rumânaşiii ce sînt mai sus scrişi ai sfintei mănăstiri 
şi să aibă pace şi sfînta mănăstire de toate” (D.R.H., 1974, B., XXIV, 458-459). 
Peste numai doi ani acelaşi voievod întărea prin actul din 15 martie 1636 Mănăstirii 
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Plumbuita lacul de lângă mănăstire (S.A.N.I.C., Fond M-rea Plumbuita, pachetul 
III/4) „derept aceia, am dat domnia mea sfintei mănăstiri Plumbuita ca să-şi ţie 
locul cu bună <pa>ce, cum au ales şi l-au împietrit aceşti boiari ce scriu mai sus, 
să fie sfintei mănăstiri ocină moşie cum au fost de veacu şi neclintit de niminelea” 
(D.R.H., 1985, B., XXV, 247). Alte dovezi ale posesiunilor Mănăstirii Plumbuita le 
aflăm din cartea de mărturie cu data de 30 martie 1636 a trei boieri pentru lacul de 
lângă Mănăstirea Plumbuita (S.A.N.I.C., Fond M-rea Plumbuita, pachet III/5) şi că 
oastea lui Matei Basarab apără vecinii Mănăstirii Plumbuita, hrisovul din 20 iunie 
1643 (S.A.N.I.C., Fond M-rea Plumbuita, pachet II/1).

Cartea lui Matei Basarab emisă la 6 februarie 1645 și adresată locuitorilor din 
satul Boldorogeşti îi îndemna să asculte de ordinele călugărilor Mănăstirii Plumbuita 
(S.A.N.I.C., Fond M-rea Plumbuita, pachet XII/6). „… satul Boldorogeşti, ot sud 
stvo Elhov. Cătră aceasta vă dau ştire domnia mea, ca aicea, nainte domni<i>i mele 
venit-au călugărul de la Plumbuita de-au spus domni<i>i mele cum aţi fost de moşie 
ai răposatului Mihail Vodă şi ai doamnei Stancăi. … Derept aceea deca veţi vedea 
această carte a domni<i>i mele iar voi să căutaţi să ascultaţi de călugării de toate 
ce vor fi trebile mănăstirii“ (D.R.H., 1998, B., XXX, 58).

Prin hrisovul emis la 20 august 1645 domnul Matei Basarab întărea alte 
proprietăţi ale Mănăstirii Plumbuita: „… de pe tot hotarul şi din selişte cât a cumpărat 
Hriza vornic de la Eftimie şi de la Badea, fraţii lui Drăghici… Iar după aceea cînd 
a fost acum, în zilele domniei mele, în cursul anilor 7150, Hriza vornicul, el a dat 
şi a dăruit aceste dedine mai sus zise din Ambeştişi din Selişte la sfînta mănăstire 
Plumbuita. … Pentru aceea am dat şi domnia mea sfintei mănăstiri Plumbuita ca 
să-i fie aceste mai sus zise moşii de ajutor şi întărire” (D.R.H., 1998, B., XXX, 299). 
Prin actul din 18 iunie 1650 acordat Mănăstirii Plumbuita cărmuitorul țării întăreşte 
stăpânirea unei vii la Bucureşti, aflată în Dealul Moldovenilor (S.A.N.I.C., Fond 
M-rea Plumbuita, pachet X/2).

Ansamblul monastic este înconjurat cu ziduri puternice de incintă care 
urmăreau o formă uşor trapezoidală, şi a intrat în funcţiune de la 10 aprilie 1647. 
În afară de biserică mănăstirea mai cuprindea o casă domnească amplasată spre 
colţul de sud-vest, un arhondaric, iniţial stăreţie, în partea opusă şi o cuhnie, singura 
construcţie de acest gen care se mai păstrează din epoca lui Matei Basarab, situată pe 
latura de nord-est. Chiliile călugărilor se înşirau pe latura de sud-est continuând în 
unghi de la Casa Domnească până la clădirea cuhniei. Fortificarea ansamblului nu a 
constat doar din dispunerea ritmică a unor guri de tragere ci şi în conceperea traseului 
zidurilor de incintă care, chiar dacă în mod necesar erau adaptate configuraţiei 
terenului, prezentau în faza iniţială retrageri la colţuri, permiţând în cazul unui atac 
o controlare a flancurilor precum şi particularitatea, doar aici întâlnită, a unui traseu 
de formă uşor curbată (Moisescu, 2002, I, 76).
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În zona centrală este situată biserica orientată oblic faţă de axul longitudinal 
al ansamblului permiţând încă de la intrarea în incintă cea mai favorabilă percepere 
a construcţiei şi a decoraţiei faţadelor. Colţul de sud-vest al curţii este ocupat de 
clădirea Casei Domneşti având în secolul al XIX-lea destinaţia de casă egumenească 
(Moisescu, 2002, I, 76).

De dimensiuni generoase (27x18 m.) Casa Domnească de la Plumbuita, 
construită în anul 1647, este prevăzută la faţadă cu o dublă galerie de arcaturi. La 
parter se află o deschidere mare pentru gârliciul pivniţei şi patru arcade scunde cu 
arhivolte intrânde susţinute de masivi stâlpi de cărămidă cu secţiune dreptunghiulară. 
La etaj casa domnească este prevăzută cu o amplă galerie de arcade în semicerc, 
susţinute cu coloane de cărămidă (Drăguţ, 1982, 338).

Din casele domneşti s-au păstrat ca părţi originale, la parterul foarte înalt unde 
se găsea locuinţa, o parte din zidurile exterioare şi frumoasa galerie cu arcade şi 
coloane de cărămidă a faţadei principale, îndreptată spre curte. La subsol de o parte 
şi de alta a unui lung gang boltit care coboară în pantă uşoară până la 2 m. sub 
nivelul solului, se găsesc două pivniţe: una mică (5,40x9,35 m.) acoperită cu o boltă 
semicilindrică întărită cu un arc dublou și o alta foarte spaţioasă (9,35x13,00 m.) 
împărţită printr-un pilon central în patru compartimente boltite fiecare cu câte un 
semicilindru (Ionescu, 1965, II, 12).

Casa domnească prezintă o soluţie originală din punct de vedere al structurii 
celor două nivele, din armonia proporţiilor, din tratarea decoraţiei interioare şi 
exterioare la care se adaugă jocul de umbră al ferestrelor şi arcadelor foişorului, 
sau de tenta purtată de straşina largă a acoperişului şi de volumul foişorului pe 
albul strălucitor al faţadelor. Beciurile casei sunt cele originale, alcătuite din patru 
compartimente dispuse în jurul unui puternic stâlp central şi acoperite cu bolţi 
semicilindrice mărginite de arce dublouri. Beciurile sunt asemănătoare celor care se 
mai păstrează în cadrul incintelor fostelor mănăstiri Stelea (1645) şi Verbila. Acest 
tip de beciuri, având ca model pe cele ale caselor domneşti construite la Târgovişte 
de către domnul Petru Cercel în anul 1584 va fi larg utilizat în arhitectura epocii 
brâncoveneşti. În compunerea beciurilor apare şi o a doua sală, de dimensiuni mai 
reduse, boltită unitar cu un semicilindru dispus în lung şi ritmat la mijloc de un arc 
transversal, la care accesul se face prin acelaşi gârlici care separă încăperile celor 
două beciuri. Contribuţia inovatoare a meşterilor s-a manifestat şi în constituirea 
tipului de boltă cu trompe pe colţ, singurul exemplu care se păstrează întreg din acest 
tip de sistem constructiv este bucătăria aflată pe latura de nord-est. El va fi folosit 
mai mult în arhitectura brâncovenească şi este alcătuit din patru masive trompe de 
colţ, care facilitează trecerea de la planul de formă pătrată, la coşul înalt, boltit ca o 
pânză umbrelară (Moisescu, 1983, 101).

La mijlocul laturii de sud-vest se afla turnul-clopotniţă care domina întreg 
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ansamblul, partea sa inferioară, cu gangul intrării care încă mai poate furniza 
imaginea dimensiunii avute. Pe latura de nord-vest se situează clădirea destinată 
iniţial stăreţiei în timp ce locuinţele destinate vieţuitorilor se aflau în continuarea 
casei domneşti adosate (adăugate) laturii de sud-vest a incintei, fiind alcătuite din 
şase chilii. Lângă biserică, pe latura de nord-vest se mai aflau trei încăperi dintre care 
cea mai spaţioasă avea rolul de cuhnie cu o boltire pe trompe pe colţ. Comisiunea 
Monumentelor Istorice în anul 1933 a constatat că zidurile de incintă erau în întregime 
ruinate, prezentând fisuri şi dislocări de zidărie pe toată lungimea. Casa Domnească, 
lipsită de acoperiş şi cu unele arcade ale pridvorului năruite mai păstra la nivelul 
parterului doar două încăperi cu bolţile intacte (Moisescu, 2002, I, 77).

La boltirea pridvorului au fost larg utilizate bolţile semicilindrice transversale 
sau longitudinale, cât şi cu acoperirea cu două calote sferice pe pandantivi despărţite 
în centru de un scurt arc longitudinal, apărând ca soluţii noi (Moisescu, 2002, I, 126). 
În ceea ce priveşte pronaosul meşterii s-au inspirat de la pronaosul de tip Dealu ce 
era compus din două turle mai mici care se adăugau turlei mari a naosului (Moisescu, 
2002, I, 128).

Intrarea în pridvor se face printr-un portal de tipul celor cu baghete încrucişate, 
frecvent întâlnit în Transilvania către sfârşitul secolului al XV-lea şi începutul 
veacului următor, iar în Moldova până în secolul al XVII-lea. Baghetele verticale 
cu aspect de toruri se termină în baze spiralate, iar între bază şi tor se interpune 
câte o rozetă formată din întretăieri de linii ce amintesc de crestătura în lemn. Spre 
deosebire de modelele transilvănene sau moldoveneşti deschiderea portalului are 
forma unei acolade complicate caracteristice artei munteneşti (Popa, 1968, 28).

La începuturile arhitecturii vechi munteneşti separarea naosului de pronaos 
s-a realizat printr-un zid plin, străpuns doar în axul longitudinal de golul unei uşi de 
legătură aşa cum găsim şi la Plumbuita (Moisescu, 2002, vol. I, 129).

Majoritatea bisericilor de plan trilobat ne înfăţişează o structură simplă în care 
turla naosului, arareori depăşind în diametru dimensiunea de 4 m., se sprijină direct 
pe zidurile încăperii prin intermediul a patru pandantivi şi patru arce semicilindrice, 
două dintre ele, cele alipite absidelor laterale fiind adesea foarte înguste sau chiar 
înlocuite de arcele de cap ale absidelor înseşi aşa cum găsim şi la Mănăstirea 
Plumbuita din Bucureşti (Ionescu, 1965, vol. II, 83).

Deşi terenul pe care a fost construit lăcașul de cult nu ridică probleme, planul 
incintei a fost trasat după o formă neregulată. Intrarea este pusă în evidenţă de un 
înalt turn-clopotniţă a cărui parte superioară a fost reclădită la începutul secolului 
al XIX-lea. Bucătăria are forma unei prisme de plan pătrat cu latura de 6,75 m., 
supraînălţată de un coş central format dintr-un scund tambur cilindric şi o pânză 
curbă ca o umbrelă, care se deschide lărgindu-se în jos deasupra unei bolţi formate 
din patru pandantivi şi patru trompe de colţ. În mijloc, sub deschiderea capului 
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Fig. 1. Biserica Plumbuita
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chemat să tragă fumul şi aburii, se găsea cotlonul pe care se fierbeau mâncărurile şi 
se punea la frigare chiar şi un bou întreg. De jur împrejurul pereţilor pentru înlesnirea 
desfăşurării treburilor mărunte ale bucătăriei se întindeau mese, scaune şi poliţe 
(Ionescu, II, 1965, 120).

Biserica este de plan triconc (21x7-10,50 m.), având particularitatea unei 
deviaţii spre nord-est faţă de axul longitudinal, ceea ce face ca naosul să aibă planul 
trapezoidal, neregulat, şi nu pătrat. Aceasta se datorează foarte probabil unei erori 
de trasare a fundaţiilor. Absida altarului este pentagonală în exterior şi elipsoidală în 
interior. Din pricina acelei erori de trasare, semicalota sferică ce acoperă absida este 
uşor elipsoidală. Altarul este despărţit de naos printr-un iconostas de zid, refăcut mai 
recent. Proscomidia şi diaconiconul sunt amenajate sub formă de nişe în pereţii groşi 
ai altarului. Spaţiul naosului este acoperit de arcurile celor trei abside şi de marele arc 
semicilindric ce uneşte naosul de pronaos şi care sprijină calota semisferică ridicată 
după mișcarea telurică din anul 1802. Pronaosul, foarte îngust, este despărţit de naos 
prin trei arcade ce se continuă pe doi stâlpi octogonali din zidărie. În pereţii laterali, 
în dreptul coloanelor de zid, tencuiala neregulată indică existenţa anterioară a unui 
perete. Este posibil ca biserica să fi fost mai scurtă şi în vremea lui Matei Basarab să se 
fi extins prin construcţia pridvorului. Pronaosul este boltit cu două calote ce descarcă 
pe un arc median, alte două arce transversale, la nord şi la sud, micşorează suprafaţa 
de acoperit. Pridvorul este acoperit la fel ca pronaosul iar faţadele sunt împărţite în 
două registre egale, de un brâu masiv cu ciubuce între două rânduri de zimţi, specific 
secolului al XVI-lea. Registrul superior are panouri arcuite semicircular, deosebite 
de cele dreptunghiulare din câmpul inferior (Stoica, Ionescu-Ghinea, I, 2005, 322).

Atât planul cât şi elevaţia ne dovedesc o tehnică foarte scăzută a meşterilor 
constructori care a dus la forme urâte şi cu totul defectuoase. Altarul este trasat şi elevat 
eronat încât bolta este mai mult conică decât cilindrică. Naosul este şi el deformat, 
lucru care se reflectă în artificiile folosite pentru rezemarea bolţii (Stoicescu, 1961, 
252). Pronaosul, care înainte de restaurare nu era boltit, a fost refăcut cu două calote 
mici cu pandantivi pe arcuri în consolă, despărţite de un arc median foarte gros. 
După acelaşi sistem a fost boltit şi pridvorul. În interior, atât în naos cât şi pe absidele 
laterale, se păstrează bine pictura originală de o factură foarte naivă, în rest veșmântul 
pictural este nou. Biserica era înconjurată de clădiri, care formau un patrulater destul 
de mare (70-80-50 m.), apărat de un zid foarte puternic. Clădirile din jurul bisericii 
au fost în întregime rezidite. Doar casele domneşti din dreapta intrării, refăcute pe 
vechile fundaţii, mai păstrează unele elemente din vechea construcţie din secolul al 
XVII-lea (pivniţa, colonada) (Stoicescu, 1961, 253).

Ordonanţa de pilaştrii cu ciudate capiteluri florale care încadrează golurile înalte 
ale camerei clopotelor se aliază îndrăzneţ (Ionescu, 1956, 50) cu formele mai vechi, 
pământene ale părţii inferioare şi dă întregului turn un caracter particular cu o uşoară 
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Fig. 2. Interiorul Bisericii Plumbuita

nuanţă de exotism. Contrastul dintre plastica decorativă nouă a părţii superioare este 
şi mai acuzat pe faţada dinspre curte a turnului, unde în dreptul camerei amenajate 
deasupra pasajului boltit, apare şi un pitoresc (Ionescu, 1956, 52) pridvor ce măreşte 
şi mai mult farmecul acestei îndrăzneţe împerecheri de forme şi elemente decorative 
diferite. Biserica aşezată către fundul incintei, pieziş faţă de zidurile înconjurătoare 
astfel ca să-şi aibă altarul îndreptat spre răsărit, ne înfăţişează o siluetă greoaie care 
se remarcă totuşi în compoziţia decorativă a faţadelor ei a căror ordonanţă formată 
din firide oarbe conturate de ciubuce de cărămidă rotunjite sunt caracteristice epocii 
lui Matei Basarab, ramele în stil moldovenesc ale ferestrelor, frumos împodobite cu o 
fâşie de ornamente geometrice şi o bordură de baghete întretăiate în partea superioară 
conturând golul cu un arc în acoladă turtită (Ionescu, 1956, 54).

Ancadramentele ferestrelor laturii nordice şi ale absidei altarului sunt decorate 
cu baghete încrucişate şi se deschid în acoladă. Cele trei ferestre diferă numai în ce 
priveşte decorul rozetei dintre bagheta verticală şi baza ei spiralată. Ferestrele de pe 
faţada de sud poartă în plus o bordură lată ce înconjoară ancadramentul cu baghete şi 
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se termină în două rozete mari. Motivele acestor chenare sunt împletituri complicate 
realizate în relief plat (Popa, 1968, 30).

Despre pictura naosului părerea majorităţii este că ea se datorează epocii lui 
Matei Basarab, iar crucea aşezată deasupra tâmplei de zid datează tot din vremea 
acestui voievod. Din textul pisaniei rezultă că biserica a fost înălţată în mai multe 
etape, ca mai apoi să fie refăcută sau reparată în mai multe rânduri, iar forma actuală 
este cea lăsată de Matei Basarab (I.N.M.I., Fond D.M.I., dosar 2.284/1984, f. 2).

Biserica se compune din patru compartimente distincte: altarul, naosul, 
pronaosul şi pridvorul, altă dată deschis, este acum închis şi se înscrie în categoria 
monumentelor construite în plan triconc. Altarul este format dintr-o absidă 
semicirculară, continuată spre naos cu un arc cilindric. Catapeteasma este realizată 
din zidărie de cărămidă având în plan o formă uşor sinuoasă şi este pictată pe ambele 
feţe. Naosul are două abside în arc şi este acoperit cu o calotă de zidărie datând din 
anul 1806. Trecerea spre pronaos este marcată de doi stâlpi masivi de zidărie uniţi 
cu arcade în plin centru. În partea superioară se află două cupolete despărţite printr-
un arc longitudinal. Pridvorul pe timpuri deschis era susţinut de 6 stâlpi puternici de 
cărămidă, cu secţiune pătrată şi muchiile teşite, fiind acoperit cu două cupole ce se 
sprijină pe arce în plin centru (I.N.M.I., Fond D.M.I., dosar 2.284/1984, f. 3).

Întreaga construcţie este din zidărie de cărămidă tencuită, de o grosime 
apreciabilă, excepţie făcând-o bolţile noi ale pridvorului şi pronaosului. Faţadele 
sunt împărţite în două registre de un puternic brâu, care la pridvor se ridică deasupra 
arcadelor. Tencuielile exterioare sunt executate din mortar de var şi nisip cu adaos de 
ciment (I.N.M.I., Fond D.M.I., dosar 2.284/1984, f. 1).

Fără a se abandona filonul tradiției, anii lungii domnii a lui Matei Vodă 
Basarab (circa 22 de ani de domnie) a cunoscut în domeniul construcțiilor nu doar 
un reviriment cantitativ cât și o marcantă îmbogățire a vocabularului structural și 
decorativ. Fără a fi fost el însuși un creator de artă Matei Vodă Basarab se remarcă 
drept un mare ctitor al evului de mijloc muntean prin activitatea sa stimulatoare, de 
încurajare și susținere a unei vaste opere în construcții dând un număr impresionant 
de monumente cu o certă valoare arhitecturală și artistică comparabilă cu epoca 
ctitoriilor ștefaniene din Moldova.
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